

Годъ 46-й.

Суббота, 30-го Апрѣля.

1883 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписька признается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныхъ объявлений.



№

31.

Подписанная цѣна за годовое изданіе вѣдомостей на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть офиціальная. Дѣйствія правительства. Высочайшая награда. Высочайшія повелѣнія.—Распоряженія губ. начальства.—Движеніе по государст. и общ. службѣ.—Городская хроника.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника. С.-Петербургъ. Телеграммы.—Олонецкая газета. Приглашеніе къ пожертвованію Г. Петрозаводскѣ. Слово предъ плащаницею. Постѣвъ и урожай хлѣбовъ. Пожаръ въ дер. Новинкѣ. Благовѣщенскій торжокъ. Торговая цѣни. Состояніе погоды, вскрытие водъ и пути сообщенія.—Судебная хроника.—Иностранныя извѣстія. Телеграммы.—Справочный указатель. Петрозаводскій дневникъ. Частное объявление. Метеорологіческіе наблюденія.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 17-го сего апраѣля, по представлению министра финансъ обѣ отлично усердной службѣ и особыхъ трудахъ, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать серебряную медаль, для ношения на шей, на Аннинской лентѣ, торговому депутату г. Петрозаводска Ивану Румянцеву.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно положенію комитета г. г. министровъ, послѣдовавшему по представлению г. государственного контролера, въ 18 день февраля сего года, Всемилостивѣйше соизволилъ на возведеніе въ званіе личного почетнаго гражданина исполняющаго по вольному найму обязанности счетнаго чиновника Олонецкой контрольной палаты, Петрозаводскаго мѣщанина Василья Вавилина.

О преобразованіи учрежденія капитула орденовъ.

Въ виду уничтоженія коллегіального начала въ учрежденіяхъ министерства ИМПЕРАТОРСКАГО Двора, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданѣйшему докладу Канцлера Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, 1-го декабря 1882 года, Высочайше повелѣть соизволилъ мѣру эту распространить и на капитулъ орденовъ, и

съ этой цѣлію, упразднивъ присутствіе капитула, преобразовать капитулъ на слѣдующихъ главныхъ основаніяхъ:

1. Капитулъ орденовъ состоитъ подъ главнымъ начальствомъ Канцлера Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ, который есть вмѣстѣ министръ Императорскаго Двора.

2. Въ составъ капитула орденовъ входять: оберъ-церемоніймейстеръ орденовъ (онъ же оберъ-церемоніймейстеръ Высочайшаго Двора), управляющій дѣлами капитула и канцелярія.

3. Подписаніе грамотъ на ордена, золотое оружіе съ надписью „за храбрость“ и другіе знаки отличія, подлежащихъ къ выдачѣ пожалованнымъ лицамъ отъ капитула, возлагается на оберъ-церемоніймейстера орденовъ и управляющаго дѣлами капитула, за отсутствіемъ же оберъ-церемоніймейстера орденовъ грамоты подписываются управляющими дѣлами капитула и скрѣпляются начальникомъ орденскаго отдѣленія канцеляріи капитула.

4. Управляющій дѣлами капитула орденовъ завѣдываетъ личнымъ составомъ и дѣлопроизводствомъ капитула на томъ же основаніи, какъ и упраздненное присутствіе капитула (св. учр. орд. I т. св. зак., изд. 1876 года, статьи 7, 8, 11, 29, 30, 31, 32, 33, 35, 43, 102, 104 и 106).

О правилѣ для предупрежденія случаевъ вторичнаго пожалованія однѣхъ и тѣхъ же наградъ по благотворительнымъ и общеполезнымъ учрежденіямъ.

Во избѣженіе случаевъ вторичнаго пожалованія однѣхъ и тѣхъ же наградъ по благотворительнымъ и общеполезнымъ учрежде-

ніямъ, наградный ходатайства по коимъ подносятся на Монаршее возврѣніе чрезъ Собственную ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярію, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 24-го февраля сего года, Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) чтобы всѣ управлія и канцеляріи благотворительныхъ и общеполезныхъ учрежденій въ своихъ сношеніяхъ съ прочими вѣдомствами и отдѣльными управліями, а также съ мѣстными губернаторами, купеческими и ремесленными управами, по предмету доставленія свѣдѣній о неимѣніи препятствій въ испрошенію награжденій, всегда сообщали имъ съ точностью, какія именно награды предположено испросить представляемымъ къ нимъ лицамъ; 2) чтобы, вмѣстѣ съ тѣмъ, означенные управлія и канцеляріи просили подлежащія вѣдомства, а равно начальниковъ губерній, о присовокупленіи, въ отвѣтныхъ своихъ отзывахъ, ближайшихъ свѣдѣній и указаній, не представлено ли уже данное лицо къ предположенной для испрошенія награды за предыдущую его службу въ томъ или другомъ вѣдомствѣ, или за исполненіе въ одномъ изъ нихъ какихъ либо порученій и командировокъ, и 3) чтобы отъ купеческихъ и ремесленныхъ управъ, на кои возложена обязанность веденія списковъ о купцахъ и ремесленникахъ, требовались свѣдѣнія о томъ, не состоить ли представляемое къ наградѣ лицо купеческаго и ремесленнаго званія членомъ или сотрудникомъ еще въ какомъ либо благотворительномъ или общеполезномъ учрежденіи, не сдѣлало ли оно какихъ либо пожертвованій, или не произвѣдло ли постройекъ церковныхъ, городскихъ или общественныхъ и не представлено ли за оныя къ наградѣ, и къ какой именно.

Распоряженія губернскаго начальства.

НАЧАЛЬНИКА ГУБЕРНИ.

I.

Вытегорскому уѣздному исправнику. Относительно наблюденія за сибирской язвой по Маринской системѣ.

Съ открытиемъ навигаціи по Маринской системѣ, при шлюзѣ св. Константина, на границѣ Олонецкой и Новгородской губерній, учреждается карантинъ для освидѣтельствованія лошадей, идущихъ подъ тягою судовъ изъ Новгородской губерніи, по рѣкѣ Ковжѣ, къ шлюзу св. Анны, въ предѣлахъ Олонецкой губерніи.—Въ карантинѣ этомъ, по освидѣтельствованіи тягловыхъ лошадей, урядникъ или коневаль обязаны выдавать коневодамъ на каждое судно особые ярлыки, въ которыхъ должно быть показано число лошадей, идущихъ подъ судномъ къ Аннинскому мосту. По прибытии же къ Аннинскому мосту коневодъ обязанъ ярлыкъ предъявить на открытомъ здѣсь карантинѣ уряднику или коневалу и если противъ ярлыка лошади окажутся на лицо не всѣ, въ такомъ случаѣ коневодъ долженъ указать гдѣ именно оставлены имъ не прибывшія на мѣсто лошади. — Затѣмъ, по освидѣтельствованіи наличныхъ лошадей, коневоду выдается изъ карантину у Аннинского моста опять такой же ярлыкъ для обратнаго слѣдованія къ Константиновскимъ порогамъ. Кромѣ того, на обѣихъ этихъ карантинахъ и на карантинѣ при дер. Зимники урядники или коневалы обязаны вести особыя книги о больныхъ лошадяхъ, забираемыхъ въ карантинѣ, въ которыхъ пишется: когда лошадь взята въ карантинѣ и кому она принадлежитъ, когда выздоровѣла и отдана хозяину, или когда издохла и зарыта.

Писаніе ярлыковъ, разграфливаніе и вedenіе книгъ для урядниковъ и особенно для малограмотныхъ коневаловъ, составляетъ весьма сложную и затруднительную работу, отнимающую у нихъ много времени; причемъ неизбѣжно дѣлаются ошибки и можетъ происходить даже напрасная задержка судовъ; сверхъ того легко можетъ быть допускаемо не вполнѣ внимательное освидѣтельствованіе тягловыхъ лошадей.

Всегдѣствіе сего, дабы упростить эту работу и въ то же время въ видахъ болѣе правильнаго и отчетливаго веденія этого дѣла, я приказалъ отпечатать въ типографіи, по даннымъ мною формамъ: 1) три книги для карантиновъ Константиновскаго, Аннинскаго и Зимникскаго: двѣ изъ нихъ на

50 и послѣднюю на 25 листахъ, для записыванія больныхъ лошадей, забираемыхъ въ карантинѣ и 2) пять книгъ для Константиновскаго карантинѣ, по 50 листовъ каждая, въ которыхъ будетъ напечатано 2,500 ярлыковъ, съ талонами. Ярлыки эти, по внесеніи въ нихъ числа лошадей и фамилій коневода и хозяина судна, должны быть отрываемы и выдаваемы коневодамъ, слѣдующими къ Аннинскому мосту, а талоны ярлыковъ должны оставаться въ книгѣ. На оборотной сторонѣ каждого ярлыка будетъ напечатанъ также ярлыкъ для отмѣтокъ у Аннинскаго моста.

Означенныя книги по отпечатаніи, будуть въ губ. правленіи перенумерованы, прошнурованы, съ приложеніемъ казенной печати и доставлены къ Вамъ.

О чёмъ увѣдомляю Васъ, М. Г., для зависящихъ распоряженій по полученіи книгъ (*).

23-го апрѣля.

II.

Объ успѣшномъ поступленіи окладныхъ денежнѣхъ сборовъ.

По Богдановской волости, Каргопольскаго уѣзда, слѣдовавши съ крестьянъ окладные денежные сборы за 1-ю половину сего года, какъ казенные, такъ и земскіе, взысканы сполна и поступили по принадлежности. Старыхъ недоимокъ за этою волостью нѣть.

Поставляю пріятнымъ для себя долгомъ объявить за это мою благодарность Богдановскому Волостному старшинѣ Пуминову, а также сельскому старостамъ и сборщикамъ податей названной волости; о чёмъ и дѣлаю извѣстнымъ по вѣренной мнѣ губерніи.

Губернаторъ Григорьевъ.

28-го апрѣля 1883 г.

Движеніе по государственной и общественной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По контрольной памятѣ.

По постановленію управляющаго палатою 20 апрѣля 1883 г. неимѣющіе чиновъ Андреевъ, Морозовъ и Пименовъ утверждены въ должностяхъ ими исправляемыхъ: Андреевъ — въ должности помощника ревизора, Пименовъ же и Морозовъ — въ должности счетчаго чиновника.

(*) Книги посланы 26-го апрѣля № 525.

По почтовому вѣдомству.

1-го апрѣля, младшій сортировщикъ Вытегорской почтовой конторы Василій Преображенскій, уволенъ отъ службы, согласно прошенію, а почтальонъ Повѣнѣцкаго почтоваго отдѣленія Василій Ставрѣевъ определенъ младшимъ сортировщикомъ въ Вытегорскую почтовую контору.

По вѣдомству губернскаго правленія.

12-го апрѣля поручикъ Михаилъ Мухинъ, согласно его просьбѣ, определенъ на государственную службу, въ штатъ Олонецкаго губернскаго правленія, въ число канцелярскихъ чиновниковъ.

По С.-Петербургскому телеграфному округу.

Опредѣленъ по вольному найму: мѣщанинъ гор. Повѣнца Иванъ Сергеевичъ Богдановъ — телеграфистъ IV разряда нынѣшаго оклада на Повѣнѣцкую телеграфную станцію съ 1-го мая 1883 года.

Городская Хроника.

ЖУРНАЛЫ ВЫТЕГОРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

29 марта 1883 года.

1) Отчеты о дѣятельности городскаго общественнаго управления и денежный за 1882 г. утвердить, а копіи съ нихъ представить г. начальнику Олонецкой губерніи.

2) Уступить директору учительской семинаріи въ мѣстности между участкомъ земли отведенными семинаріи и берегомъ рѣки Вытегры мѣсто подъ постройку бани съ прачечной въ количествѣ сколько займутъ та-ковыя, съ тѣмъ, что въ случаѣ если означенное мѣсто понадобится городу, то семинарія обязана снести возведенный на немъ постройки по первому требованію общественнаго управления и мѣсто возвратить го-роду.

3) Торги на отдачу въ арендное содержание общественного огорода срокомъ на 12 лѣтъ съ 1884 по 1896 г. утвердить за крестьяниномъ Рябцовымъ за 100 р. и на трехкоутную пристань срокомъ на навигацію 1883 года за купцомъ Абакумовымъ за 65 р.

4) До окончанія срока содержания торговой площади г. Букинымъ оставить за нимъ право очистки навоза съ этой площади.

5) Хотя предложенная А. А. Фомінимъ цѣна 30 руб. за мѣсто подъ № 572, подъ

постройку дома очень недостаточна, но имѣя виду усердную и полезную службу его въ должности городского техника въ теченіи 6 лѣтъ, городская дума соглашается уступить г. Фомину означенное мѣсто за 30 р.

6) Кладку бута и стѣнъ предполагаемой къ постройкѣ казармы сдать крестьянину Александру Сѣдунову за выпрошенную имъ цѣну: за буть, съ заливкой извѣстковымъ растворомъ только верхняго ряда, 6 р. за кубическую сажень и за кладку стѣнъ по 4 р. 20 к. съ тысячи штуки кирпича.

7) Назначить изъ городскихъ средствъ мѣщанской дѣвицѣ Настасьѣ Осиповой Яшиной, 76 лѣтъ, по бѣдности и болѣзниности ея, пособіе по 2 р. въ мѣсяцъ.

Объявленія.

Раздѣленіе Мунозерскаго общества на два: Мунозерское и Пялозерское.

Уѣздное присутствіе согласно ходатайства крестьянъ Спасопреображенской волости, Мунозерского общества, въ засѣданіи 9 апрѣля постановило: означенное общество съ 1 января 1884 года раздѣлить на два: Мунозерское и Пялозерское.

ТОРГИ.

Управление адмиралтейскихъ ижорскихъ заводовъ въ посадѣ Колпино, объявляетъ, что хранящіеся при оныхъ заводахъ металлы, а именно: лому жести 64 пуда, стружекъ: желѣзныхъ 2000 пудовъ и стальныхъ 50 пудовъ и опилокъ чугунныхъ 6000 пудовъ, будутъ продаваться съ публичныхъ торговъ. Торгъ назначается изустный въ канцелярии ижорскихъ заводовъ 2-го мая сего года, въ 11 часовъ дня, а переторжка чрезъ четыре дня 7 мая, тоже въ 11 часовъ дня.

Желающіе видѣть предназначенные къ продажѣ металлы, могутъ ихъ осматривать въ рабочее время въ мѣстахъ храненія, на заводскихъ складахъ, по пропускнымъ билетамъ для входа въ заводъ, выдаваемымъ изъ заводской канцелярии.

Условія продажи:

1) Хранящіеся при ижорскихъ заводахъ не требующіеся для него металлы, будутъ продаваться въ полномъ означенномъ выше количествѣ.

2) Цѣны на торгахъ должны быть объяв-

лены за каждый пудъ, по званіямъ, продающихихъ металловъ отдельно.

3) По окончаніи торговъ, лицо за которымъ останется покупка продающихихъ металловъ, обязано представить на основаніи 1494 ст. X т. св. гр. зак. част. I. (изд. 1857 г.) въ задатокъ наличными деньгами, или билетами государственныхъ кредитныхъ учрежденій, по десяти копѣекъ за рубль, съ общей суммы, оставшейся за пимъ покупки, каковыя деньги остаются въ казнѣ, до решения высшимъ начальствомъ сей продажи. Если торги по какому либо случаю не утвердятся, то задаточные деньги немедленно будутъ возвращены.

Подробная кондиція, о продажѣ, можно видѣть, въ канцелярии ижорскихъ заводовъ, ежедневно въ присутственные часы (3).

Постановленіями Архангельского губернского распорядительного комитета, 18 марта сего 1883 года, назначено производство торговъ, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, съ допущеніемъ подачи къ торарамъ и переторжкѣ запечатанныхъ объявлений, на отдачу въ содержание въ 3-хъ-лѣtie съ 1884 г. земскихъ станцій и содержащихъ на губернскій земскій сборъ мостовъ и перевозовъ, на основаніи кондицій 3-хъ-лѣtie съ 1881 г.; съ несущественными изменениями въ нѣкоторыхъ §§ тѣхъ и другихъ. Торги будутъ произведены мѣстными уѣздными распорядительными комитетами, по уѣздамъ: Архангельскому 6 сентября, съ переторжкою 10 сентября 1883 г., Холмогорскому, Шенкурскому, Пинежскому и Мезенскому уѣзу: Получской, Чублажской и Жукогорской 7 октября съ переторжкою 11 октября сего года, а по Онежскому: Онежской, Тамицкой, Малошуйской и Плесецкой и Кемскому: Сумской и Сороцкой 3 ноября, съ переторжкою 7 ноября сего года; на остальныя же 50 станцій плата заявлена и на трехлѣtie съ 1884 года. Залоги на одну третью часть годовой подрядной суммы могутъ быть: денежные, или процентными бумагами, или серіями, или ручательными приговорами, законнымъ порядкомъ составленными. Всѣ эти залоги должны быть особые отъ залоговъ по торарамъ на отдачу въ содержание въ тоже трехлѣtie земскихъ станцій, а равно мостовъ и перевозовъ. Къ торарамъ и переторжкѣ допускается подача и присылка запечатанныхъ объявлений, вскрываемыхъ тотчасъ послѣ переторжки, съ адресомъ: въ Архангельскій губернскій распорядительный комитетъ, или въ такой то уѣздный комитетъ къ торарамъ на такую то почтовую станцію (1).

— Петрозаводское городское полицейское управление объявляетъ, что въ присутствіи онаго назначено 15 мая сего года торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на продажу архивныхъ дѣлъ управления прежнихъ лѣтъ, подлежащихъ уничтожению. Желающіе купить означенныя дѣла благоволять явиться въ городское полицейское управление въ вышеозначенные дни торга къ 11 часамъ дня.

бые отъ залоговъ по содержанию почтовыхъ станцій (1).

— По постановленію 21 марта 1883 года, Архангельского губернскаго распорядительного комитета назначены торги, на отдачу въ содержание по нормальнымъ кондиціямъ, съ приплатою изъ казны сверхъ прогоновъ за возку почты, эстафетъ и проѣзжающихъ, всего 30 почтовыхъ станцій въ Архангельской губерніи, на трехлѣtie съ 1884 по 1887 годъ, а со льготнымъ срокомъ по 1-е мая 1887 года: въ соединенномъ присутствіи казенной палаты и губернскаго распорядительного комитета, при участіи управляющаго почтовою частю 5 сентября, съ переторжкою 9 сентября 1883 года по Архангельскому уѣзу: Архангельской, Уемской, Ливленской, Таборской, Унской и Рикасинской и по прочимъ уѣздамъ въ присутствіяхъ мѣстныхъ уѣздныхъ распорядительныхъ комитетовъ, при участіи почтмейстеровъ: по Холмогорскому—Холмогорскій, Сійской, Усть-пинежской и Кочманской; Шенкурскому: Кицкой, Шеговарской, Одинцовской, Шастозерской, Усть-паденской, Устеважской и Моржегорской; Пинежскому: Великонемской, Кокорной и Усть-ежучской и Мезенскому уѣзу: Получской, Чублажской и Жукогорской 7 октября съ переторжкою 11 октября сего года, а по Онежскому: Онежской, Тамицкой, Малошуйской и Плесецкой и Кемскому: Сумской и Сороцкой 3 ноября, съ переторжкою 7 ноября сего года; на остальныя же 50 станцій плата заявлена и на трехлѣtie съ 1884 года. Залоги на одну третью часть годовой подрядной суммы могутъ быть: денежные, или процентными бумагами, или серіями, или ручательными приговорами, законнымъ порядкомъ составленными. Всѣ эти залоги должны быть особые отъ залоговъ по торарамъ на отдачу въ содержание въ тоже трехлѣtie земскихъ станцій, а равно мостовъ и перевозовъ. Къ торарамъ и переторжкѣ допускается подача и присылка запечатанныхъ объявлений, вскрываемыхъ тотчасъ послѣ переторжки, съ адресомъ: въ Архангельскій губернскій распорядительный комитетъ, или въ такой то уѣздный комитетъ къ торарамъ на такую то почтовую станцію (1).

— Петрозаводское городское полицейское управление объявляетъ, что въ присутствіи онаго назначено 15 мая сего года торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на продажу архивныхъ дѣлъ управления прежнихъ лѣтъ, подлежащихъ уничтожению. Желающіе купить означенныя дѣла благоволять явиться въ городское полицейское управление въ вышеозначенные дни торга къ 11 часамъ дня.

— Новгородское губернское правление, назначивъ въ присутствіи Бѣлозерскаго полицейскаго управления на 10 мая 1883 г. торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на ремонтъ присутственныхъ мѣстъ въ г. Бѣлозерскѣ съ сметной суммы 903 р. 62 $\frac{1}{4}$ коп., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ сметы пояснительной записки и проекту, явиться къ означенному торгу и переторжкѣ въ 12 часовъ дня, съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи. Утвержденная смета и кондіціи можно видѣть въ канцеляріи Бѣлозерскаго полицейскаго управления ежедневно, кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней. Пожелающие торговаться лично, могутъ присыпать и подавать объявленія въ запечатанныхъ конвертахъ (2).

Вице-губернаторъ Страховскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ.

Церковный парадъ войскамъ.—Во вторникъ, 19-го сего априля, въ Высочайшемъ Государя Императора присутствіи состоялся церковный парадъ лейбъ-гвардіи гренадерскому полку, 1-му ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА и 2-му гвардейскимъ стрѣлковымъ батальонамъ, по случаю ихъ храмовыхъ праздниковъ. Парадъ происходилъ на разводной площадкѣ передъ Зимнимъ Дворцомъ. Войска были въ парадной формѣ и построены по батальонно, фронтомъ къ Зимнему Дворцу, имѣя на правомъ флангѣ хоръ музыки лейбъ-гвардіи гренадерского полка, а на лѣвомъ стрѣлковъ. Всѣмъ парадомъ командовалъ командиръ лейбъ-гвардіи гренадерского полка, Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генераль-маіоръ Любовицкій. По срединѣ площадки находился аналой, молебенный столикъ, духовенство и полковые пѣвчіе. На парадѣ присутствовали Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья: Владимиръ, Алексѣй и Сергѣй Александровичи, Николай Николаевичъ Старшій, Михаилъ Николаевичъ съ сыновьями, его королевское высочество Наслѣдный Великій Герцогъ Ольденбургскій Фридрихъ-Августъ и другіе Члены Императорской Фамилии; Ми-

нистры: Императорскаго Двора графъ Воронцовъ-Дашковъ, Военный генераль-адъютантъ Ваниновскій, Управляющій Морскимъ Министерствомъ генераль-адъютантъ Шестаковъ; генераль-адъютанты: Рихтеръ, Черевинъ, Войковъ и другіе лица Свиты, начальники отдельныхъ частей войскъ, некоторые иностранные военные агенты и лица прежде служившія въ гренадерскомъ полку и стрѣлковыхъ батальонахъ.

Въ 12 часовъ пополудни къ Зимнему Дворцу прибыли въ открытой коляскѣ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ мундирѣ лейбъ-гвардіи гренадерского полка, обошелъ войска поздоровался съ ними и поздравилъ ихъ съ праздникомъ. ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА прослѣдовала въ appartamenti Зимняго Дворца, гдѣ офицеры кавалерграадскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка во главѣ со своимъ командромъ, флагель-адъютантомъ полковникомъ Шиповымъ, собравшись въ Ротондѣ, принесли своему Августѣшему Шефу поздравленіе и поднесли ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВУ букетъ живыхъ цветовъ, сдѣланный въ видѣ пасхального яйца, изъ 350 бѣлыхъ розъ, съ красными лентами. Затѣмъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО вмѣстѣ съ другими Высочайшими Особами смотрѣла на парадъ съ балкона.

Послѣ молебствія войска прошли два раза церемоніальнымъ маршемъ, первый разъ по ротно, а второй—по отдельнамъ. Войска удостоились троекратного Царскаго „спасибо“.

По окончаніи парада, офицеры названныхъ частей войскъ были приглашены къ Высочайшему завтраку, сервированному въ Концертной залѣ.

Въ числѣ Высочайшихъ Особъ за завтракомъ присутствовалъ его королевское высочество Наслѣдный Великій Герцогъ Ольденбургскій Фридрихъ-Августъ, сидѣвшій рядомъ съ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ ГОСУДАРЫНЕЮ ИМПЕРАТРИЦЕЮ.

За завтракомъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО произвѣгасиль здоровье лейбъ-гвардіи гренадерскаго полка и 1-го и 2-го гвардейскихъ стрѣлковыхъ батальоновъ.

Въ третьемъ часу пополудни ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА вышли въ Николаевскую залу, гдѣ христосовались съ явившимися сюда фельдфебелями, старшими полковыми горнистами и барабанщиками, старшими музыкантами, штабъ-трубачами и

литаврщиками шефскихъ частей войскъ гвардіи, въ Петербургѣ и окрестностяхъ его расположенныхъ, и отъ 145-го пѣхотнаго новочеркасскаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полка, а также фельдфебелями пажескаго корпуса, 1-го павловскаго военного училища, артиллерійскаго училища и вахмистромъ николаевскаго кавалерійскаго училища.

Всѣ поименованные чины были построены по старшинству, въ три линіи вдоль залы. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО, христосовалась, каждого цѣловала трижды.

У ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА цѣловали руку, причемъ каждый получалъ изъ рукъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ пасхальное фарфоровое яйцо. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ со многими изъ христосывающихся разговаривалъ.

— Двадцатипятилѣтіе женскихъ гимназій.—19-го априля состоялось празднованіе двадцатипятилѣтія существованія въ Россіи женскихъ гимназій. Торжество происходило въ залѣ Екатерининскаго института и было почетно Августѣшемъ присутствіемъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, Принессы Евгенія Максимилюновны и Принца Александра Петровича Ольденбургскаго. Въ залѣ института находились: Главноуправляющій Собственную Канцеляріею ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА по учрежденіямъ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ К. К. Гротъ, товарищъ министра народнаго просвѣщенія, князь М. С. Волконскій, товарищъ Государственного Контролера Т. И. Филиповъ и многие почетные опекуны. Большинство присутствующихъ составили начальство петербургскихъ женскихъ гимназій, учащіе, учащіяся, а также родители ихъ и нѣсколько постороннихъ лицъ, получившихъ особыя приглашенія.

Празднество началось благодарственнымъ молебномъ. Служилъ епископъ Арсений; пение исполнялъ хоръ ученицъ маріинской женской гимназіи.

Послѣ многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦѢ и Государю Наслѣднику Цесаревичу, была произита вѣчная память покровителямъ женскихъ гимназій, въ Бозѣ почившимъ: Императору Александру Николаевичу, Императрицѣ Маріи Александровнѣ и Принцу Петру Георгіевичу Ольденбургскому.

— Отъездъ Великаго Герцога Ольденбургскаго.—Въ четвергъ, 21-го априля, въ 1 часъ 30 минутъ пополудни, съ заграничнымъ поѣздомъ варшавской желѣзной дороги выѣхалъ изъ Петербурга со своею свитою его королевское высочество Великій Герцогъ

Ольденбургскій Фридрихъ-Августъ. Флигель-адъютантъ полковникъ Давыдовъ сопровождаетъ его высочество до Верхолова.

— Вскрытие Невы. — Въ ночь на 15-е апрѣля рѣка Нева вскрылась отъ льда. 15 апрѣля, въ 11-мъ часу утра, г. комендантомъ крѣпости совершина обычная церемонія открытия навигаціи черезъ Неву, съ пушечной пальбою. Въ теченіе дня между Гагаринскою набережною и часовнею Спасителя, а также между сенатомъ и первою линіею Васильевского острова финляндскіе пароходы совершали рейсы. Переправа черезъ Неву въ другихъ мѣстахъ происходила на яликахъ.

— Открытие Приладожскихъ каналовъ. — Съ началомъ нынѣшней навигаціи, открывается еще одно новое колоссальное сооруженіе, существующее улучшить наши водные пути сообщенія, какъ для отпускной, такъ и для внутренней торговли. Съ очисткою Маріинской системы отъ льда, будутъ открыты для движенія окончанные осенью два новыхъ судоходныхъ канала, протяженіемъ 53½ версты, почти параллельные каналамъ Свирскому и Сясьскому. Новые каналы—84 фута ширины, при среднемъ заложеніи откосовъ въ 2½ фута высоты и глубина ихъ, при нормальномъ горизонте Ладожскаго озера, равна 8 футамъ (минимальная глубина 6 футовъ); следовательно, по своей величинѣ, они удовлетворяютъ пропуску всѣхъ грузовыхъ судовъ Маріинской системы. Чтобы судить о колоссальности сооруженія, достаточно привести слѣдующія цифры: работы продолжались, при участіи 5—12 тыс. чел., пять лѣтъ. Земли вынуты до миллиона куб. саж.; на расчистку камней, древесныхъ корней и пр. употреблено болѣе 100 п. взрывчатыхъ веществъ (динамита), до 2,000 погонщиковъ съ лошадьми занимались отвозомъ вырытой земли. Кроме тысячъ рабочихъ рукъ, выемкой земли были заняты четыре громадныя машины «drague à long couloir», выбрасывавшія въ день до 300 кубич. саж. грунта, и нѣсколько малыхъ паровыхъ машинъ; на сдѣланныхъ въ Загубской губѣ Ладожскаго озера эстокадахъ, отсыпка 7-верстныхъ въ длину дамбъ производилась двумя локомотивами съ 130 вагонами; на водоотливъ работали 20 локомобилей и 40 центробѣжныхъ насосовъ; для прочности устоевъ, на каналахъ употреблено до 8,000 куб. саж. камня. Стоимость сооруженія равняется 6 милл. рублей.

— Олонецкій пароходъ изъ Рыбинска. — Погода благопріятная яровому хлѣбу. Озими поправляются.

ТЕЛЕГРАММЫ СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

20-го апрѣля.

Казань. Помотивъ опытныхъ хозяевъ, озими въ Казанской, Самарской и Симбирской губерніяхъ плохи.

21-го апрѣля.

Тегеранъ. Землетрясеніе въ Таврисѣ произвело сильное опустошеніе. Населеніе объѣтое паникою, бѣжитъ изъ города.

Берлинъ. Сегодня Великій Князь Константинъ Николаевичъ выѣзжаетъ въ Петербургъ. Кромѣ Принца Альбрехта и оберъ-церемоніймейстера графа Эйленбурга, отправляются на коронацію генералъ Тресковъ, генералъ Альтенъ, три полковника, въ томъ числѣ командиры первого уланскаго полка и полка ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА.

22-го апрѣля.

С.-Петербургъ. Вчера отправлены въ Москву золотые кареты и церемоніальные экипажи.

23-го апрѣля.

Москва. На соборной площади устроено нѣсколько павильоновъ; средніе въ два аруса будутъ украшены орлами и флагами; около Ивана Великаго павильоны вмѣщаются болѣе тысячи человѣкъ.

24-го апрѣля.

Киевъ. Вода въ Днѣпрѣ прибываетъ. Кроме предмѣстія Оболонь, затоплено нѣсколько улицъ, газовый лѣсопильный и пивной заводы, всѣ мастерскія общества пароходства Николаевской слободки.

Новочеркаскъ. Разливъ Дона захватилъ всѣ луга; ожидается большое половодіе.

25-го апрѣля.

Лондонъ. Маркизъ Изене, представитель бояръ-хана на коронаціи, отправился въ Москву, чрезъ Парижъ.

С.-Петербургъ. Вчера прибыли изъ-за границы Великій Князь Константинъ Николаевичъ и Великая Княгиня Вѣра Константиновна. Правильное пароходное сообщеніе съ Кронштадтомъ открыто.

26-го апрѣля.

Кириловъ. Пришелъ первый пароходъ изъ Рыбинска. Погода благопріятная яровому хлѣбу. Озими поправляются.

Кременчугъ. Всѣ предмѣстія Крюковской

частіи затоплены; жители спаслись; вода прибываетъ.

26-го апрѣля.

С.-Петербургъ. Вчера выѣхали въ Москву министръ двора и предсѣдатель коронаціонной комиссіи Рихтеръ. Вчера, въ окружномъ судѣ, начался процессъ о расхищеніяхъ въ Кронштадтскомъ банкѣ. Газеты сообщаютъ, что предсѣдателемъ Еврейской комиссіи предполагается назначить графа Палена.

Софія. Вчера выѣхать на коронацію генералъ Соболевъ; временнымъ предсѣдателемъ совѣта министровъ и намѣстничества назначенъ генералъ Карль.

27-го апрѣля.

Берлинъ. Возведеніе таможенной пошлины на лѣсъ отвергнуто во второмъ чтеніи рейхстагомъ.

Константинополь. Державы согласились назначить губернаторомъ Ливана предложенія портою Биссы—Ефенди.

Голландія. Ходятъ тревожные слухи о покушеніяхъ феніевъ 14 мая день казни убийца въ Фениксторкѣ. Утверждаютъ, изъ Бостона вышли снаряженія феніями суда для уничтоженія англійскихъ торговыхъ судовъ.

Олонецкая Лѣтопись.

Приглашеніе къ пожертвованіямъ.

I.

Благотворительная пожертвованія въ пользу Общества Добровольного Флота въ Олонецкой губерніи принимаются: въ губернскомъ городѣ—въ канцеляріи губернатора и у Петрозаводского полиціймейстера; въ уѣздныхъ городахъ и уѣздахъ—у мѣстныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

II.

Благотворительная пожертвованія въ пользу Общества Краснаго Креста, на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ и въ пособіе пострадавшимъ отъ общественныхъ бѣдствій, принимаются въ Олонецкой губерніи: въ губернскомъ городѣ—въ губернаторской канцеляріи и у Петрозаводского полиціймейстера; въ уѣздныхъ горо-

дахъ и уѣздахъ—у мѣстныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

Г. Петрозаводскъ, 29 апрѣля.

С Л О В О

предъ плащаницею въ Петрозаводскомъ каѳедральномъ соборѣ.

«Помяни мя, Господи, еша приидеши во Царствіи Твоемъ».

Предстоитъ здѣсь предъ гробомъ Христа жизнодавца и Спаса нашего, и воспоминая присемъ и чествуя Его тридневное погребеніе, что мы можемъ и должны сказать вамъ своимъ бѣднымъ и немощнымъ словомъ, чѣго стократъ сильнѣе не говорилъ бы нашему сердцу, нашей вѣрѣ и упованію и любви сей самый гробъ, яко живоносецъ, яко раж краснѣйший, во истину и всякою чертою царскаю святѣйшій гробъ Христовъ-источникъ нашего воскресенія? Это не гробъ величія земного, это-гробъ, окруженный, облеченный и запечатанный величіемъ Божественнымъ! величіемъ безконечной любви Божіей, по которой Богъ Отецъ не пощадилъ Единороднаго Возлюбленнаго Сына Своего, но предалъ Его на смерть, да всякъ вѣруй въ Него, имать вѣчный животъ. У сего гроба не мѣсто человѣческому много-глаголанію, а мѣсто благоговѣйному поклоненію и покаянной молитвѣ.

И такъ, приидите, поклонимся и припадемъ ко Христу, насть ради человѣковъ и нашего ради спасенія нынѣ плотю изволившему претерпѣть страшныя страсти, животворящій крестъ и вольное погребеніе, облобызаемъ крестныя язвы на пречистомъ Его тѣлѣ и вознесемъ къ Нему изъ глубины души молитвенно-покаянныій гласъ благоразумнаго разбойника: *Помяни насть Господи, еша приидеши во Царствіи Твоемъ*.

Помяни насть, Господи! Вотъ все, что мы можемъ принести тебѣ, Спасителю нашъ, чѣмъ можемъ воздать Тебѣ и за Твои скорби молитвенные, когда прискорбна была душа Твоа до смерти, и за капли пота, яко капли крове, падавшія на землю съ пречистаго лица Твоего, и за поруганія, и за біенія, и за терновый вѣнецъ и крестъ, за всю Твою неизмѣримо великую жертву Голгофскую! До ничтожества мало сіе приношеніе наше предъ величіемъ Твоего крестнаго жертвоприношенія о насть Богу Отцу. Но пріими оное отъ насть, какъ даръ сердецъ сокрушенныхъ и смиренныхъ, никогда не-уличаемыхъ Твоимъ милосердіемъ.

Помяни насть, Господи! Въ этой молитвѣ и все утѣшеніе наше, и вся надежда наша. Вѣрюемъ, Господи, и исповѣдуемъ, яко Ты еси воистину Христосъ, Сынъ Бога живаго, пришедый въ міръ грѣшнага спаси. Безъ сего чуда снисхожденія Твоего для насть крайняго ничто, ничто въ мірѣ не спасло бы насть отъ вѣчнаго осужденія. Но, Боже Спасителю нашъ, сія отрадная вѣра встрѣчается въ сердцахъ нашихъ съ скорбю: Ты вознесъ ір҃хи наши на тьль Своемъ на древо, да отъ ір҃хъ избывиши правою пожизнью (1 Петр. 2, 24). А между тѣмъ грѣхи наши не уменьшаются, а умножаются. Чего же ожидать далѣе? Если Ты не помянешь насть и не удержишь насть отъ зла, то изчезнетъ наконецъ въ насть и самая надежда на исправленіе наше.

Помяни насть, Господи! Къ злымъ навыкамъ нашимъ, какъ нарочно, приходить еще отовсюду искушенія разныя, и даже сильнѣйшія изъ нихъ—искушенія невѣрія. Уже нѣкоторые похищены ими изъ стада Твоего; но злой духъ невѣрія не довольствуется симъ: онъ мечтаетъ еще поразить Тебя Самаго, Пастыря Доброго и Всемогущаго, развѣнчать Тебя-Царя славы, отнять у Тебя Божество Твое! Что дѣлать намъ среди этаго новаго позорища Голгофскаго? Наученные несчастіемъ Твоего апостола, отрекшагося отъ Тебя трижды, но не имѣя ни вѣры, ни покаянія Петровыхъ, можемъ ли увѣрять Тебя: *Господи, аще и вси соблазняются о Тебѣ, азъ никогда не соблазнюся* (Мо. 26, 23). Пастырю нашъ Добрый и Всесильный! Паси, храни и защищай насть на пажити Твоей—и да никто же восхититъ насть—овецъ Твоихъ—отъ руки Твоей (Іак. 10, 28). „Кресть Твой честныи да будетъ намъ сила, крѣпость и держава, избавитель и предратникъ на борющія ны“. Страсти Твои честныи да будутъ намъ примѣромъ терпѣнія и благодушія, кротости и незлобія. Жертва Твоя всемирна да будетъ намъ образцомъ любви и самоотверженія! Ужасное позорище Голгофское да вселить въ насть отвращеніе отъ грѣховъ нашихъ. Измѣна и корыстолюбіе Іудины, злобы и гордость фарисеевъ и садукеевъ, молодушіе и человѣкоугодничество пилата, ослѣпленіе и неблагодарность народа Іудейскаго да предносятся всегда въ нашей памяти, какъ обличеніе собственнаго нашего корыстолюбія, гордости, измѣны, неблагодарности и человѣкоугодничества.

Помяни насть, Господи, еша приидеши во Царствіи Твоемъ! Да сохранится въ сердцахъ нашихъ навсегда этотъ предсмертный молитвенный гласъ благоразумнаго разбойника; да будетъ и для насть часть нашей смерти часомъ покаянія! *Помяни*, особенно

тогда, *помяни насть Господи*, да и мы услышимъ утѣшительный Твой гласъ: *Днесъ со Мною будеши въ раю!*

Съ сими и подобными мыслями и чувствами приидите, братіе, поклонимся и припадемъ ко Христу, насть ради нынѣ плотю умершему и погребенному и облобызаемъ спасительныя язвы на пречистомъ Его тѣлѣ. Покланяемся страстемъ Твоимъ, Христе, покланяемся страстемъ Твоимъ, Христе—покажи намъ и славное Твое воскресеніе! Аминь.

Ректоръ семинаріи, протоіерей *П. Щелозовъ*.

Посѣвъ и урожай хлѣбовъ въ 1882 году.—Весна минувшаго года въ Олонецкой губерніи была необыкновенно ранняя; въ концѣ апрѣля и началѣ мая стояла холодная и сухая погода. Съ половины мая начались дожди и тепло. Озимые хлѣба во всѣхъ уѣздахъ съ осени 1881 года пострадали отъ озимовыхъ червей, которыми въ Вытегорскомъ уѣздѣ истреблена половина посѣва; менѣе значительно повреждены червями озими въ сѣверныхъ уѣздахъ. Кромѣ того, во многихъ мѣстахъ озими пострадали отъ беснѣжной зимы и отъ скопленія весной влаги на низинахъ. Упѣлевшія отъ поврежденій озими въ южной части губерніи были хороши; въ уѣздахъ же Петрозаводскомъ и Повѣнѣцкомъ мѣстами удовлетворительны, а мѣстами, вслѣдствіе холодовъ въ концѣ апрѣля и началѣ мая, только посредственны. Яровые всходы, послѣ майскихъ дождей, пошли въ ростъ хорошо и въ большинствѣ случаевъ удовлетворительны. — Въ первой половинѣ іюня стояла хорошая погода, съ рѣдкими дождями и холодными ночами; во второй половинѣ іюня господствовали холодные сѣверозападные вѣты; по сѣдѣніямъ изъ Повѣнѣцкаго, Петрозаводскаго и Вытегорскаго уѣзовъ 16 и 17 іюня были даже морозныя ночи, погубившія много посѣвовъ и оставившія много пустыхъ, бѣлыхъ колосьевъ. Затѣмъ съ конца іюня и до начала августа, слѣдовательно во все время сѣнокоса, погода стояла особенно жаркая, слегка перемѣнивая. Благопріятная весенняя погода повліяла на быстрый ростъ озимовыхъ, но наступившіе въ іюнѣ холода задержали развитіе посѣвовъ, и только мѣстами сборъ урожая производился ранѣе обыкновеннаго. Вліяніе засухи было замѣтно только на песчаныхъ или высокихъ мѣстахъ. — Въ общемъ урожай озимовыхъ хлѣбовъ въ Олонецкой губерніи можно считать удовлетворительнымъ. Самый плохой сборъ ржи съ тѣщимъ и неумолотистымъ зерномъ получился въ Повѣнѣцкомъ уѣзdbe и въ нѣкоторыхъ

волостяхъ Петрозаводского уѣзда. — Яровые хуже озимовыхъ: зерно въ большинствѣ случаевъ щуплое, — урожай посредственный. На песчаной и каменистой почвѣ ячмень и рожь плохи.

Въ 1882 году было посѣяно и собрано хлѣба, въ сравненіи съ предшествовавшимъ 1881 годомъ:

Посѣяно	1881.	1882.	Разность.
озимовой ржи	54,128	54,385	+ 258
овса	98,086	104,012	+ 5,926
ячменя	20,424	19,076	— 1,348

Собрано:				
озимовой ржи	184,737	222,119	+ 37,382	
овса	316,717	335,170	+ 18,453	
ячменя	79,574	84,323	+ 4,749	

Степень урожая:				
озимовой ржи	3.4	4.1	+ 0.7	
овса	3.2	3.3	+ 0.1	
ячменя	3.9	4.4	+ 0.5	

При сравненіи же количества посѣва и сбора хлѣба и степени урожая въ 1882 году съ средними числовыми данными за предшествовавшія десять лѣтъ (1870—1879) оказывается:

Посѣяно. Средн. за 10 л. Въ 1882 г. Разность.				
озимовой ржи	54,076	54,385	+ 309	
овса	86,973	104,012	+ 17,039	
ячменя	20,777	19,076	— 1,701	

Собрано:				
озимовой ржи	198,493	222,119	+ 22,626	
овса	313,372	335,170	+ 21,798	
ячменя	73,262	84,323	+ 11,061	

Степень урожая:				
озимовой ржи	3.6	4.1	+ 0.5	
овса	3.6	3.3	— 0.3	
ячменя	3.5	4.4	+ 0.9	

Въ общемъ земледѣльческомъ хозяйствѣ крестьянъ, подсѣчное хлѣбопашество производилось почти въ одинаковомъ размѣрѣ съ предшествовавшимъ годомъ, какъ видно изъ слѣдующихъ данныхъ:

Посѣяно на поляхъ: 1881 г. 1882 г.				
озимовой ржи	43,825	45,252		
яровой ржи	224 $\frac{1}{2}$	—		
яровой пшеницы	363 $\frac{1}{2}$	375 $\frac{5}{8}$		
овса	84,037	91,789		
ячменя	18,075	16,866		
гречихи	22 $\frac{3}{4}$	13		
гороху	1,276 $\frac{1}{2}$	1,697 $\frac{2}{8}$		

Посѣяно на подсыпкахъ:				
озимовой ржи	10,303	9,133		

овса	14,049	12,223
ячменя	2,349	3,210

Собрано на поляхъ:

озимовой ржи	155,006	184,230
яровой ржи	669	—
яровой пшеницы	1,227 $\frac{1}{4}$	1,504 $\frac{5}{8}$
овса	273,261	298,086
ячменя	71,560	74,355
гречихи	73	30
гороху	4,178	6,317

Собрано на подсыпкахъ:

озимовой ржи	29,731	37,899
овса	43,456	37,084
ячменя	8,014	9,968

Картофеля въ 1882 году было посѣяно 20,864 $\frac{1}{8}$ четверти — болѣе предшествовавшаго года на 2,064 $\frac{1}{8}$ четвертей; собрано 87,510 четвертей — болѣе на 83 четверти. Средній урожай по губерніи былъ 4.2 — менѣе предшествовавшаго года на 0.4.

Лына собрано 27,832 пуда — менѣе предшествовавшаго года на 162 пуда.

Конопли собрано 5,939 пудовъ — менѣе предшествовавшаго года на 900 пудовъ.

Рѣны собрано 205,341 четверикъ — болѣе предшествовавшаго года на 7,794 четверика.

Пожаръ въ дер. Новинкѣ, Кондушской волости, Вытегорскаго уѣзда. Въ понедѣльникъ, 3-го апрѣля, въ 1 ч. дн., при сильномъ юговосточномъ вѣтре, въ деревнѣ Новинкѣ, Кондушского общества, загорѣлся домъ богатаго крестьянина Ивана Андреева Исаева. Пожаръ начался въ мезонинѣ. Чрезъ $\frac{1}{2}$ часа домъ былъ объятъ весь пламенемъ. Послѣдовательно отъ него загорѣлись дома сосѣдей: одного финляндца, недавно купившаго крестьянскій домъ, крестьянъ этой деревни Семена Пѣтухова, Лаврентья Пѣтухова, Якова Калинкина и вдовы Ляпиной. За ними горѣли въ одно время амбары, гумна и бани. У всѣхъ этихъ крестьянъ дома съ пристройками и всѣмъ имуществомъ сгорѣли до основанія, въ какіе нибудь 3—4 часа. У одного лишь Исаева успѣли кое-что вынести изъ дома и спасти отъ огня. Причина пожара неизвѣстна. Убытокъ простирается до 5—6 тысячъ руб. Пожарище было страшное, стихійное. Густые клубы дыма видно было за нѣсколько десятковъ верстъ. Огни пожиравшій строенія и крестьянское имущество съ изумительной скоростью, уподобляясь, конечно въ малыхъ размѣрахъ, огнедышащей горѣ. Не будемъ объ этомъ распространяться много, но скажемъ, что пожаръ въ дер. Новинкѣ былъ

выходящій изъ ряда многихъ другихъ. На этотъ пожаръ собралось по меньшей мѣрѣ 400—500 человѣкъ людей разнаго пола и возраста. Но всѣ эти люди, къ сожалѣнію, явились съ пустыми руками. У немногихъ были топоры, а у вѣсма рѣдкихъ багры. Изъ всѣхъ сконцентрированныхъ на пожаръ тушительныхъ снарядовъ, болѣе или менѣе важную услугу оказали единственные общественные пожарные инструменты: багоръ и вилы большихъ размѣровъ, при посредствѣ которыхъ, нѣкоторыя строенія были разрыты, чѣмъ самимъ былъ умѣренъ пожаръ. Не менѣе важную услугу оказали 3 судовыхъ паруса, принадлежащіе Исаеву, натянутые на его другой домъ и сосѣда крестьянина Федора Пѣтухова, которые, для защиты отъ огня, опрыскивались водой и сѣромъ. Благодаря этому, оба эти зданія спасены отъ огня, а за ними и еще 3 крестьянскихъ дома со службами. Смотря на эту сцену и видя, что какъ дорого обошлось спасеніе остальныхъ домовъ, смѣльчакамъ, рисковавшимъ своею жизнью, спасая имущество бѣдняковъ, невольно пришла въ голову мысль: если бы при этомъ случаѣ была пожарная труба — какую бы она оказала важную услугу? Къ несчастію, таковой не случилось. Единственный общественный спасительный снарядъ «гидропульть» и тутъ не былъ употребленъ въ дѣло, но причинѣ полнѣйшей негодности. Но вѣдь мысли мало помогаютъ въ такихъ дѣлахъ, гдѣ требуется что-нибудь видимое и осознательное, въ образѣ какихъ-либо механическихъ орудий, приpareовленныхъ къ извѣстной цѣли. Такъ именно случилось здѣсь. Благая мысль осталась при мнѣ, а пожарной трубы все-таки нѣть, какъ нѣть. Когда она приобрѣтется неизвѣстно. Помнится, что я еще въ 1878 г., описывая пожаръ въ д. Чурневой, провѣрь мысль о пользѣ этого снаряда, затѣмъ послѣдовательно каждогодно заявлялъ объ этомъ своему обществу, но къ прискорбію, всѣ мои доводы не привели къ желанной цѣли. Особенное противодѣйствіе общества въ этомъ дѣлѣ замѣтилъ я на послѣднемъ изъ сельскихъ сходовъ, на которомъ совмѣстно съ небольшимъ числомъ благона мѣреныхъ людей, энергично настаивали на приобрѣтеніи пожарной трубы, указывая въ тоже время источники, изъ котораго, безъ ущерба обществу, можетъ быть взята потребная для сего сумма; но общество и тутъ осталось не поколебимо въ своемъ отказѣ, мотивируя: «воды нѣть». Да, дѣйствительно водой мы хвастаться не можемъ, вслѣдствіе отсутствія по близости рѣкъ и озеръ, но вѣдь, если принять въ расчетъ искусственные колодцы, которыхъ у насъ за ведено въ каждой деревнѣ по нѣсколько, то

выходить, что мы все-таки имѣемъ воду въ достаточномъ для потребленія количествѣ и потому нужно только завести обществу бочки для возки въ нихъ воды къ мѣсту пожара съ того или другаго ближайшаго по разстоянію колодца; а завести нѣсколько воловозныхъ бочекъ для общества, кажется, ничего не стоитъ или стоить какихъ-нибудь 10—20 р. Нѣтъ, не въ недостаткѣ воды за-ключается причина холодности общества къ огражденію себя отъ всегубительного огня, а въ плохомъ пониманіи той пользы, какую можетъ принести на пожарѣ огнетушитель. Для того, чтобы расположить крестьянъ въ пользу приобрѣтенія огнетушителя, слѣдуетъ мѣстнымъ властямъ почаще на собранияхъ разъяснять имъ всю важность этого снаряда, въ особенности тотъ вредъ, который происходитъ отъ недостаточно благоустроенной пожарной части.

Очевидецъ крестьянинъ Бесьдинковъ.

15 апрѣля 1883.

Вытег. Кондуши.

Влаговѣщенскій торжокъ при Усть-межскомъ погостѣ, Каргопольскаго уѣзда, 25 марта 1883 года. Товаровъ было привезено на 42,176 р., продано на 29,811 руб. Въ томъ числѣ:

Привез. Прод.

Рыбы соленой на	575 р.	575 р.
— сухой	16	16
Хлѣба ржанаго	1,800	1,800
— житнаго	220	220
— овсянаго	270	270
Льнянаго сѣмени	—	—
Соли	210	210
Суроваго товару	15,000	12,000
Колоніальнаго	6,000	4,000
Бакалейнаго	7,000	5,000
Кожевеннаго	7,500	3,500
Холста	100	50
Желѣзныхъ издѣлій	80	50
Мѣдныхъ	360	200
Посуды деревянной	350	350
— каменной	100	80
Конской упряжи	2,000	1,000
Телѣгъ, колесъ	180	180
Оленьей шерсти	176	100
Гороху сѣраго	24	20
Точиль	30	20
Рамъ для оконъ	35	20
Лына	150	150

Итого 42,176 29,811

Торговцевъ было 200 человѣкъ, изъ Каргопольскаго и Холмогорскаго уѣздовъ. Стеченіе народа было до 2,500 человѣкъ. Тор-

говля шла хорошо. Въ пользу церкви выручено отъ балагановъ 6 р. и отъ возовъ 13 руб. и вѣсовъ 20 р.

Торговыя цѣны на хлѣбъ въ Олонецкой губерніи.

За 2 пол. марта 1883 года.

Г. Петрозаводскъ. Мука ржаная: за куль 10 руб., за пудъ 1 р. 20 коп. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 40 к. Печенья хлѣбъ, за фунтъ: ржаной 3 к., пшеничный 6 коп.

Петрозаводскій уѣздъ. Рожь за четверть 12—13 р. Мука ржаная: за куль отъ 11 до 12 р. 50 к., за пудъ отъ 1 р. 40 к. до 1 руб. 50 коп. Мука пшеничная за пудъ отъ 2 р. 80 коп. до 4 р. 40 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3—5 к., пшеничный 6—8 к.

Г. Олонецъ. Рожь за четверть 12 р. 50 к. Мука ржаная: за куль 12 р. 50 к., за пудъ 1 руб. 40 коп. Мука пшеничная за пудъ 4 р. 40 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3 к., пшеничный 9—10 к.

Олонецкій уѣздъ. Рожь за четверть 13 р. 50 к. Мука ржаная: за куль 13 р. 50 к., за пудъ 1 р. 45 к. Мука пшеничная за пудъ 4 р. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3—4 к., пшеничный 9—10 к.

Г. Лодейное Поле. Мука ржаная: за куль 11 р. 50 коп., за пудъ 1 р. 35 к. Мука пшеничная за пудъ отъ 2 р. 40 к. до 4 р. 40 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3 к., пшеничный 6—9 к.

Лодейнопольскій уѣздъ. Рожь за четверть 9—9 р. 25 к. Мука ржаная: за куль отъ 9 р. 25 к. до 11 р., за пудъ 1 р. 25 к. до 1 р. 50 к. Мука пшеничная за пудъ отъ 2 р. 45 к. до 4 р. 45 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3—4 к., пшеничный 5—10 коп.

Г. Вытегра. Мука ржаная: за куль отъ 9 р. 50 к. до 9 р. 75 к., за пудъ отъ 1 р. 15 к. до 1 р. 20 к. Мука пшеничная за пудъ отъ 2 р. 20 к. до 3 р. 10 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3—3½ коп., пшеничный 5—10 к.

Г. Каргополь. Мука ржаная за пудъ 1 р. 30 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 80 коп. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3—3½ к., пшеничный 6—8 к.

Г. Пудожъ. Мука ржаная: за куль отъ 11 р. 25 к. до 12 р. 25 к.; за пудъ 1 р. 40 коп. Мука пшеничная за пудъ отъ 3 р. 80 коп. до 4 р. 80 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3—3½ к., пшеничный 8—9 коп.

Пудожскій уѣздъ. Рожь за четверть 12 рублей. Мука ржаная: за куль 12 руб. 50 коп., за пудъ 1 р. 45 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 20 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3—4 к., пшеничный 6—7 к.

Г. Повѣнецъ. Мука ржаная за пудъ 1 р. 35 к. Мука пшеничная за пудъ 4 р. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3 к., пшеничный 7—7½ к.

Состояніе погоды, вскрытие водъ и пути сообщенія.

Каргопольскій уѣздъ, 22-го апрѣля. Рѣки Онega, Моша, Воложка, Чурьега, Сянга, Лекшма, Кинема и Ковжа окончательно вскрылись отъ льда съ 7 по 12 апрѣля. Въ озерѣ Лаче еще держится, но очень рыхлый. По почтовому тракту проѣзжъ начался на колесахъ. Поля отъ снѣговъ въ большинствѣ вскрылись. Всходы озимовыхъ хлѣбовъ еще обозначаются мало. Травъ нѣтъ. Къ пашнѣ и посѣву яровыхъ хлѣбовъ крестьянами Ряговской и Усачевской волостей приступлено съ 14 и 20 апрѣля. Погода по 18 апрѣля стояла теплая солнечная, способствовавшая таянію снѣговъ, а 19 и 20 апрѣля довольно холодная и ветреная, такъ что даже по ночамъ морозило. 21 апрѣля нѣсколько потепѣло и цѣлый день перешадаль дождь весьма полезный для озимовыхъ всходовъ и произрастанію травы.

Вытегорскій уѣздъ, 23-го апрѣля. Ёзда въ лѣтнихъ экипажахъ въ предѣлахъ уѣзда открылась на всемъ протяженіи почтовыхъ трактовъ С.-Петербургско-Архангельского и Пудожскаго, безъ всякихъ затрудненій. Рѣки Вытегра и Ковжа въ предѣлахъ 1-го стана очистились отъ льда, а также нѣкоторыя сплавные, озера же покрыты еще льдомъ, поля въ нѣкоторыхъ мѣстахъ очистились отъ снѣга, но не вездѣ.

Олонецкій уѣздъ, 25-го апрѣля. Рѣка Свирь отъ льда вскрылась окончательно 18 апрѣля. Поломка льда на Пидемскихъ пла-сахъ началась 13 апрѣля. Начиная съ этого времени по 18-го апрѣля, окончательно вскрылись рѣки: Важинка, Олонка и Мегре-га. На озерахъ ледъ стоитъ, но ёзда по нимъ прекращена съ 9 апрѣля, проселочными дорогами ёзда совершается верхами, а по почтовымъ трактамъ установился телѣжный путь.

Судебная Хроника.

Въ Олонецкой палатѣ уголовного и гражданскаго суда назначены къ слушанію гражданскій дѣла.

На 4-е мая.

О вводѣ во владѣніе жену коллежскаго ассесора Чараскову Гаврилову Ларіонову имѣніемъ, доставшимся ей по дарственной записи, совершенной въ палатѣ 11 марта 1883 года отъ мужа Владимира Андреева Ларіонова.

О вводѣ во владѣніе Петрозаводскаго 2-й гильдіи купца Степана Леонтьева ЛеоТЬева имѣніемъ, приобретеннымъ имъ по купчей крѣпости, совершенной въ палатѣ 23 февраля 1883 года отъ Петрозаводскаго каѳедральнаго собора.

О вводѣ во владѣніе потомственнаго дворянину Эдмунду Михайлова Длужневскаго имѣніемъ, доставшимся ему по данной, выданной изъ палаты 16 февраля 1883 года отъ Повѣнѣцкой городской управы.

На 5-е мая.

О вводѣ во владѣніе Олонецкаго мѣщанина Дмитрія Яковлева Орлова имѣніемъ, доставшимся ему по рѣшенію палаты 29-го июля 1882 года состоявшемуся отъ крестьянина Семена Прилукина.

О вводѣ во владѣніе крестьянина Каргопольскаго уѣзда, дер. Потылицинской Степана Никитина Ванюкова имѣніемъ, оставшимся послѣ смерти отца его, крестьянина Никиты Ванюкова.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.)

ТЕЛЕГРАММЫ СЪВЕРНГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Вѣна, 17-го (29-го) апрѣля. На парадномъ обѣдѣ, данномъ вчера во дворцѣ, Императоръ Францъ-Іосифъ провозгласилъ тостъ за здоровье Императора Вильгельма, высочайшаго гостя и всего прусскаго королевскаго дома. Принцъ Прускій отвѣчалъ на это тостомъ въ честь австрійской императорской фамиліи. Послѣ тоста Императора Франца-Іосифа оркестромъ былъ исполненъ

prusсій народный гимнъ, а ноєль тоста Прускаго Принца — австрійский гимнъ.

Портъ-Саидъ, 18-го (30-го) апрѣля. По поводу празднованія православными Пасхи, между греками и арабами произошли раздоры и драки, во время которыхъ убито и ранено несколько грековъ и арабовъ, а также вмѣшившихся въ дѣло египетскихъ жандармовъ. Англійскія войска и англійскіе макросы съ канонерки «Falcon» окружили греческую церковь, въ видахъ ея охраны. Греческій консулъ укрылся на канонеркѣ «Falcon». Въ концѣ концовъ, порядокъ былъ восстановленъ, но въ средѣ населенія еще господствуетъ сильное возбужденіе.

Верлинъ, 19-го апрѣля (1-го мая). Сегодня, въ началѣ десятаго часа утра, благополучно возвратился сюда изъ Висбадена Императоръ Вильгельмъ съ великою германской баденской короной. Вмѣстѣ съ Императоромъ прибылъ генералъ Вердеръ, возвращающийся съ юга въ Петербургъ.

Константинополь, 19 апрѣля (1-го мая). Представителемъ Султана на торжествѣ Коронации ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ИМПЕРАТОРА и ИМПЕРАТРИЦЫ Всероссийскихъ окончательно назначенъ Серверъ-паша.

Римъ, 18-го (30-го) апрѣля. Въ газетѣ «Osservatore Romano» опубликованы награды, по поводу недавнаго соглашенія Ватикана съ Россіею. Русскимъ Министрамъ Н. К. Гирсу и графу Д. А. Толстому пожалованы знаки ордена Шія IX перваго класса.

— 19-го апрѣля (1-го мая). Г. Бутеневъ простился сегодня съ Папою иѣдетъ въ Москву для присутствованія при Коронаціи.

— Архіепископъ Ванутелли назначенъ чрезвычайнымъ представителемъ папскаго престола при торжествѣ Коронации ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ИМПЕРАТОРА и ИМПЕРАТРИЦЫ Всероссийскихъ. Сопровождать его будуть: секретарь статѣя-секретаріата Делла-Вольте, камергеръ Папы Паломбели и кавалеръ де Нуджіо.

Верлинъ, 21-го апрѣля (3-го мая). Сегодня утромъ прибылъ сюда изъ Парижа, черезъ Штутгартъ, Великій Князь Константий Николаевичъ. Его Высочество проѣхалъ въ русское посольство въ сопровождении гг. Сабурова и Арапова. Въ полдень Великій Князь будетъ принять Императоромъ Вильгельмомъ. Его Высочество былъ отведенъ съ вокзала въ императорскомъ экипажѣ.

Великій Князь Константий Николаевичъ былъ принятъ въ 1 часть пополудни Императоромъ Вильгельмомъ; позднѣе онъ при-

сутствовалъ на семейномъ обѣдѣ у Императора и вечеромъ выѣдетъ въ Петербургъ. На Коронацію ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ отправятся отсюда, сверхъ Принца Альбрехта и оберъ-церемоніймейстера графа Эйденбурга, еще генералъ фонъ-Тресковъ, генералъ графъ Альтенъ и три полковника, въ томъ числѣ командиры западно-prusскаго первого уланскаго полка и полка Императора Александра.

Лондонъ, 20-го апрѣля (2-го мая). По свѣдѣніямъ «Pall Mall Gazette», многими торговыми фирмами, имѣющими магазины близъ собора св. Павла, получены анонимные письма съ извѣстіемъ, что этотъ соборъ и другія большія зданія предполагается взорвать, чтобы „отомстить за кровь ирландскихъ патріотовъ“.

Справочный Указатель.

БИБЛІОГРАФІЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Вышли въ свѣтъ и получены въ Петрозаводскѣ:

ТРУДЫ И. В. Э. ОБЩЕСТВА, Мартъ, 1883 года.

Содержание: Алексѣй Ивановичъ Ходиевъ. (Некрологъ). — Журналъ И. В. Э. Общества 20 января 1883 года. — Отчетъ о занятіяхъ въ Парижѣ по предохранительному прививанію сибирской язвы. Профессора Раевска-

го. — Отзывъ академика А. О. Миддендорфа о сочиненіи г. Подѣбы „Тонина мериносовой шерсти“. — Отзывъ о томъ же сочиненіи Н. П. Ільмина. — Продолженіе опытовъ съ нью-ландекою и альпійскою рожью въ Тверской губернії. И. Ольмана. — Къ вопросу о китайскомъ масличномъ горохѣ. Л. А. Чернолазова. — По пчеловодству — 6 статей. — Подѣмники для сѣна, соломы и сноповъ. С. И. Кулишова. — Протоколы собранія II отдѣленія И. В. Э. Общества 25 октября и 30 декабря 1882 г. — Объ арендѣ и арендаторахъ. Е. Бубнова. — Библіографическое обозрѣніе. — Сельско-хозяйственное обозрѣніе. — Корреспонденція общества. — Объявленія.

СТРАНИКЪ. Духовный журналъ. Апрѣль, 1883 года.

Содержание: Протопопъ Аввакумъ и его дѣятельность. Д. П. Жежеленко. — Поученіе на вечернѣ въ первый день св. Пасхи. Пресвященнаго Никанора. — Начало религіознаго воспитанія и обученія. М. А. Куплетская. — Перковно-религіозная жизнь и богословская мысль въ Россіи по запискамъ

